Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад «Ручеёк» с. Лозное Чернянского района Белгородской области»

Публичный отчет
В 2011-2012 учебном году в ДОУ функционировала одна разновозрастная группа в количестве 17 детей. Из них:  детей младшего возраста  - 7, старшего возраста 10 детей.
В ДОУ «Ручеек» работают  3 штатных педагога: заведующий и  два воспитателя, по совместительству на 0,25 ставки музыкальный руководитель

Образовательный ценз: высшее педагогическое образование -  1 человек (33%),среднее специальное образование – 2 человек (66%).
 Один  педагог имеет первую квалификационную категорию. 

Методическая обеспеченность образовательного процесса в 2011-2012 учебном году соответствовала требованиям ДОУ. Они укомплектованы необходимым методическим и дидактическим материалом для работы с детьми. 

Одним из   приоритетных направлений работы с педагогами в  прошедшем учебном году  стало накопление представлений об организации  работы по развитию речи дошкольников в ДОУ в свете современных требований. Для  реализации поставленных задач была создана соответствующая предметно-развивающая среда, проведен Педагогический совет, разработан практический и дидактический материал.
В 2011-2012 учебном году аттестация педагогических и руководящих работников  в ДОУ не осуществлялась. 

 Работа по повышению уровня профессиональной деятельности педагогов  велась посредством различных форм. Повышению профессионального мастерства способствовала  работа педагогов по  темам самообразования, следует отметить актуальность выбранных тем. Тематика консультаций, семинара, педсоветов, открытых просмотров в 2011-2012 учебном  году была подобрана  в соответствии с запросами педагогов и актуальными вопросами дошкольного образования в области и районе. Повышению ответственности педагогов способствовали различные виды контроля.

  Успешной была деятельность педагогов на районных и  межсадовских методических объединениях руководящих кадров,  воспитателей. С целью информированности педагогов о современном уровне, достижениях дошкольной педагогики и психологии,  в дошкольном учреждении  осуществляется подписка на журналы  «Дошкольное воспитание» и  «Управление в ДОУ».
   Для изучения профессионального мастерства педагогов, выявления затруднений в работе, был проведен педагогический опрос, который позволил определить слабые и сильные стороны их  педагогической деятельности.  Он показал, что  воспитатели допускают ошибки в построении образовательного процесса на основе дифференцированного подхода, испытывают затруднения  в работе в вопросах работы с родителями, диагностики компетентностей детей, организации самостоятельной деятельности воспитанников.
     Для решения проблем определены цели и задачи, формы и методы дальнейшего совершенствования образовательного процесса, повышения педагогической квалификации педагогов. 

Взаимодействие с семьями воспитанников на протяжении всего учебного года было одним из приоритетных направлений деятельности учреждения. Оно ориентировано на поиск таких форм и методов работы, которые позволяют учесть актуальные потребности родителей, способствуют формированию активной родительской позиции.
Педагогический коллектив  изучал и применял  формы взаимодействия с семьями детей, которые позволили бы  достигнуть реального сотрудничества. В планировании работы  учитывали  социальный запрос родителей (интересы, нужды, потребности). 
Повышению активности участия родителей в жизни детского сада способствовала  открытость учреждения для родителей, стремление педагогического коллектива к диалогу. 
Родители стали  активнее принимают участие в жизни  учреждения, в укреплении и расширении материально-технической базы. Однако пока не удается достичь результата: создание единого образовательного пространства «Детский сад - семья» и сделать родителей полноценными участниками образовательного процесса ДОУ,  недостаточное разнообразие форм работы с  семьями воспитанников.
Широко использовались наглядные формы информации, большое внимание уделялось практическим формам работы.  Это участие родителей в  праздниках и в спортивных мероприятиях. Это дало возможность  родителям лучше познакомиться с жизнью  учреждения, условиями пребывания детей  в  детском саду. 

Анализ результатов анкетирования родителей показывает, что 90% из них  полностью удовлетворены работой дошкольного образовательного учреждения. Родители в полном объеме получают информацию о целях и задачах ДОУ в области обучения и воспитания детей, о режиме, организации питания. Родители имеют возможность присутствовать в группе на занятиях и других мероприятиях, обсуждать вместе с сотрудниками успехи детей на совместных собраниях, вовремя получают информацию о повседневных происшествиях в группе, успехах ребенка в обучении  через различные информационные средства (информационные стенды, консультационные папки, памятки и др.). 
 Таким образом, в следующем учебном году необходимо:  использовать более разнообразные формы работы с семьей, активизирующие деятельность родителей по отношению к ДОУ, уделять особое внимание семьям, вновь поступивших детей и выпускников, использовать в работе данные социологического анализа.  

               Особое место в структуре взаимодействия отводилось сотрудничеству с  МОУ «СОШ с. Лозное»,   так,  как более 90 % выпускников поступают в именно эту школу. Взаимодействие осуществляется на основе плана совместной работы детского сада и школы по вопросам преемственности.  В начале и в конце учебного года в подгруппе детей старшего дошкольного возраста проведено родительское собрание совместно с учителем начальных классов. Традиционными были взаимопосещение уроков и занятий. 

    В прошедшем учебном году коллектив  ДОУ «Ручеек» продолжал работу по выстраиванию  партнерских отношений с различными социальными институтами сельского поселения. Заключены и успешно реализуются договоры о взаимоотношениях с сельской  библиотекой, ФАПом, Домом культуры.  Для  осуществления  сотрудничества  с  социальными  институтами  успешно реализуются совместные    планы  работы.  
В Концепции обоснованно выдвигаются две ведущие цели: удовлетворение запросов родителей на образование их детей и повышение качества дошкольного образования. Именно путем удовлетворения образовательных запросов родителей на развитие, обучение и воспитание их ребенка, используя все возможности социума, наше дошкольное образовательное учреждение старается обеспечивать повышение качества дошкольного образования. 

ДОУ функционирует в помещение отвечающим, санитарно-гигиеническим, противоэпидемическим требованиям и правилам пожарной безопасности, а так же психолого-педагогическим требованиям к благоустройству ДОУ, определенным Министерством общего и профессионального образования РФ, СанПиНам.

 
ДОУ обеспечивает сбалансированное питание детей, необходимое для нормального роста и развития детей с учетом режима работы ДОУ.


Медицинское обслуживание детей осуществляется  специально закрепленным медицинским персоналом ФАП с. Лозное, который наряду с администрацией несет ответственность за проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенического и противоэпидемического режима, а так же и качества питания воспитанников, оказания первой помощи ребенку в случаи необходимости.

В ДОУ создана жизненно-важная среда, которая развивает и воспитывает ребенка, служит фоном и посредником в личностно-ориентированном взаимодействии со взрослыми и сверстниками. Для этого в ДОУ проделана большая работа по построению развивающей среды. Развивающее  пространство ДОУ   организовано  по принципу гибкого  зонирования  с учетом  возрастных, индивидуальных  особенностей  детей, их  потребностей, в  соответствии  с художественно -  эстетическими  нормами  и  требованиями.      В ДОУ создан необходимый минимум условий для воспитания и развития детей изготовлены развивающие игры, с помощью родителей приобретено игровое оборудование,  игрушки, детская литература.

 ДОУ «Ручеек» получает бюджетное нормативное финансирование. Однако, размеры бюджетного финансирования недостаточны для развития детского сада и повышения качества образовательного процесса. Поэтому учреждение привлекает внебюджетные средства и добровольные пожертвования от родителей, которые используются на приобретение оборудования для обеспечения образовательного процесса (мебель и хозяйственный инвентарь, косметический ремонт, и др.).
На оснащение материально-технической базы в период 2010-2011гг. было привлечено внебюджетных средств на сумму: 2010 год –4000. рублей; 2011 год –3000.рублей.

  На территории ДОУ отремонтировано  и окрашено игровое оборудование на детских площадках.  Произведен  косметический ремонт приемной и группы ДОУ. Приобретен повилион. Закуплена игровая детская мебель, постельные принадлежности, кровати.
   Оценка материально-технических и медико-социальных условий пребывания детей в детском саду на основе самоанализа показала, что в ДОУ созданы необходимые условия для полноценного гармоничного развития детей, которые обеспечивают безопасность жизнедеятельности, способствуют укреплению здоровья. 

Наиболее успешными в деятельности ДОУ можно обозначить следующие показатели: приведение нормативно-правовой базы в соответствие действующему законодательству РФ (новая редакция  Устава дошкольного учреждения, получение лицензии на ведение образовательной  деятельности ОУ), наличие различных видов игр, сформированность предметно-развивающей среды в соответствии с рекомендациями базовой программы «Детство», положительные результаты освоения детьми основной общеобразовательной  программы воспитания и обучения детей ДОУ.

В прошедшем учебном году  перед педагогическим коллективом дошкольного учреждения  стояла задача изменения формы и структуры Образовательной программы для повышения качества дошкольного образования в соответствии с утверждением и введением в действие Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. (Приказ Министерства образования и науки РФ № 665 от 23/11/2009 г.). Образовательная программа ДОУ рассматривается как модель организации образовательного процесса, ориентированного на личность воспитанника.
В этом учебном году эта проблема остается актуальной в связи с переходом работы учреждения на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования. 
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